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position of the child in the educational situation (pedagogical conflict) is 
represented by purely internal personal and external factors, as well as age 
factors. It is traditionally that the source of a large number of pedagogical 
conflicts is confirmed to be the teacher’s estimating activities, as the 
subjectivity of the procedure in itself is a factor in breach of a pedagogical 
balance. The ways to overcome educational conflicts are found to be the 
following: openness, trust, awareness and the lack of serious conflict of 
normativity. It is established that the absence of reflexivity and focus on 
the life canons of communication is caused by pedagogical conflicts.

It is concluded that despite the active study of the problem of conflicts 
in social psychology, the issue is far from a complete understanding, at 
least in the field of teaching.

Key words: psychological features, intercourse, pupil, teacher, 
pedagogical conflict, psychological means, destructive conflicts.
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Н.А. Саїдов. Оптимізм як складова особливість зрілого віку. У стат-
ті розглянуто підходи різних вітчизняних і зарубіжних авторів щодо ви-
значення поняття зрілості та її основних компонентів. Охарактеризова-
но основні прояви зрілості людини в професійній та соціальній сферах з 
точки зору різних психологічних теорій. Описано стадії розвитку дорос-
лої людини як задачі, що визначають проблемну завантаженість людей 
зрілого і похилого віку. Розкрито зміст основних задач ранньої, серед-
ньої та пізньої дорослості, а також хронологічні рамки періоду зрілості 
з точки зору різних авторів.

На основі різних класифікацій автором статті проаналізовано етапи 
зрілості відповідно до тих задач, які постають перед людиною в її жит-
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ті. Розглянуто найважливіші атрибути індивідуально-психологічної 
зрілості особистості та виділено такі характеристики зрілої особистості 
як відповідальність за свої почуття, думки і вчинки; розумна незалеж-
ність; здатність відрізняти реальне від вигаданого; обґрунтоване відчут-
тя цілісності власної особистості і наявність моральних норм; гнучкість 
і здатність до адаптації; толерантність. Автором обґрунтовано актуаль-
ність проблеми оптимізму як складової особливості зрілого віку, що 
впливає на атрибуцію, оптимальний вибір стратегій подолання кризо-
вих станів особистості, на продуктивність та якість життя людини. 

Виділено основні передумови і фактори розвитку оптимізму: біо-
логічні, психологічні, соціально-психологічні, соціальні та культурні 
чинники. Описано основні теоретичні підходи до дослідження проблеми 
оптимізму та песимізму в психології та філософії. Обґрунтовано значен-
ня оптимізму для продуктивного розвитку і самореалізації зрілої осо-
бистості та майбутніх поколінь. 

Ключові слова: особистість, зрілість, рання зрілість, середня зрі-
лість, пізня зрілість, оптимізм, песимізм, показники оптимізму.

Н.А. Саидов. Оптимизм как составляющая особенность зрелого 
возраста. В статье рассмотрены подходы различных отечественных и 
зарубежных авторов к определению понятия зрелости и ее основных 
компонентов. Охарактеризованы основные проявления зрелости челове-
ка в профессиональной и социальной сферах с точки зрения различных 
психологических теорий. Описаны стадии развития взрослого человека 
как задачи, определяющие проблемную загруженность людей зрелого и 
пожилого возраста. Раскрыто содержание основных задач ранней, сред-
ней и поздней взрослости, а также хронологические рамки периода зре-
лости с точки зрения различных авторов.

На основе различных классификаций автором статьи про ана-
лизированы этапы зрелости в соответствии с теми задачами, которые 
стоят перед человеком в его жизни. Рассмотрены важнейшие атрибуты 
индивидуально-психологической зрелости личности и выделены следую-
щие характеристики зрелой личности такие как ответственность за свои 
чувства, мысли и поступки; разумная независимость; способность отли-
чать реальное от вымышленного; обоснованное ощущение целостности 
собственной личности и наличие моральных норм; гибкость и способность 
к адаптации; толерантность. Автором обоснована актуальность проблемы 
оптимизма как составляющей особенности зрелого возраста, что влияет 
на атрибуцию, оптимальный выбор стратегий преодоления кризисных 
состояний личности, на продуктивность и качество жизни человека.

Выделены основные предпосылки и факторы развития оптимиз-
ма: биологические, психологические, социально-психологические, 
социальные и культурные. Описаны основные теоретические подходы к 
исследованию проблемы оптимизма и пессимизма в психологии и фило-
софии. Обосновано значение оптимизма для продуктивного развития и 
самореализации зрелой личности и будущих поколений. 
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Постановка і обґрунтування актуальності проблеми. Зрі-
лість – це найбільш відповідальний період життя людини, тому 
що в зрілості визначається життєвий шлях, наступає розквіт 
творчих сил, спостерігається прояв того активного ставлення 
до життя, в результаті якого створюються матеріальні і духовні 
цінності суспільства. В зрілості головні сторони життя – це про-
фесійна діяльність і сімейні відносини. Але, якщо в молодості 
вона включала оволодіння обраною професією і вибір супутника 
життя, то в зрілості – це реалізація себе, повне розкриття сво-
го потенціалу в професійній діяльності і сімейних відносинах. І 
саме оптимізм як складова зрілої особистості має дуже важливе 
значення в житті зрілої людини, адже він впливатиме на все її 
подальше життя та працездатність. В більшості зрілі люди ви-
ховують та навчають підростаюче нове покоління і від того, як це 
буде відбуватися, залежатиме доля та психологічні особливості 
майбутніх людей та спеціалістів. Тому ми і вибрали темою дослі-
дження психологічні особливості зрілої людини.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Різні вітчизняні 
та зарубіжні вчені вивчали поняття зрілості та її вікову періо-
дизацію: Е. Еріксон, А. Реан, А. Маслоу, Д. Макадаме, Е. Кла-
паред, Е. Ільїн, Г. Олпорт, К. Роджерс, Б. Ананьєв, Р. Хейвиг-
херст, B. Бунак, Р. Гаулд, Д. Левінсон, Д. Вейлант, Г. Сухобська, 
I. Малкіна-Пих, Дж. Ловингер, Ж. Піаже, Л. Колберг, О. Кося-
кова, Р. Немов, Г. Шихи, О. Хухлаєв, В. Слободчиков, В. Аве-
рин, В. Колюцький, К. Поливанова, М. Гомезо, Г. Гарелова, 
Л. Орлова, А. Толстих, Б. Ливехуд [1, 2, 4, 5, 6, 9, 12] та ін. 

Так, наприклад, А. Реан пропонує розглядати зрілість ін-
телектуальну, емоційну й особистісну. Він виділяє чотири ком-
поненти або критерії, особистісної зрілості, які є базовими і на-
вколо яких формуються багато інших. Такими компонентами 
являються: відповідальність, терпимість, саморозвиток і чет-
вертий інтегративний компонент, який охоплює всі попередні і 
присутній в кожному з них, – це позитивне мислення, позитивне 
відношення до світу, що визначає позитивне сприйняття світу. 
Отже, можна сказати, що критерієм соціальної зрілості є просо-
ціальна поведінка.

В теорії Е. Еріксона зрілість – це вік «здійснення діянь», 
найбільш повний розквіт, коли людина стає тотожною самій 
собі. Головні лінії розвитку людини середнього віку – це гене-
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ративність, продуктивність, творчість (відносно речей, дітей 
та ідей) та незаспокоєнність – прагнення стати якнайкращим 
батьком, досягти високого рівня в своїй професії, бути небай-
дужим громадянином, вірним товаришем, опорою близьким 
[12].

Швейцарський психолог Е. Клапаред, вважав, що досягаю-
чи в зрілості свого розквіту і піку професійної продуктивності, 
людина припиняє свій розвиток, зупиняється в підвищенні своєї 
професійної майстерності, творчого потенціалу і т.п. Після цього 
наступає спад, поступове убування професійної продуктивності: 
все найкраще, що людина могла зробити в своєму житті, залиша-
ється позаду, вже на пройденому відрізку шляху. З настанням 
цього етапу в розвитку особистості, на думку багатьох психоло-
гів, власне розвиток зупиняється, замінюється простою зміною 
окремих психологічних характеристик [6].

У гуманістичній психології (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Ро-
джерс та ін.) центральне значення надавалося процесу саморе-
алізації, самоактуалізації дорослої людини [9]. Американський 
психолог А.Маслоу ввів у науку поняття самоактуалізації, тобто 
прагнення стати найкращою, якомога повніше реалізувати себе. 
Перед дорослою людиною стоїть низка істотних завдань такої са-
моактуалізації: можливо стати кращим батьком для своїх дітей, 
дocягти досконалості в професії, проявити себе у громадському 
житті, бути відданим другом, цікавим партнером в спілкуванні. 
На думку А. Маслоу, люди, що самоактуалізуються, не обмежу-
ються задоволенням елементарних (дефіцитарних) потреб, вони 
прихильні вищим, граничним, буттєвим цінностям, серед яких 
істина, краса, добро. Вони прагнуть досягти у своїй справі висот 
(чи, можливо, більш високого рівня) [4, 9]. На основі аналізу біо-
графій низки осіб, що самоактуалізуються, Маслоу виявив влас-
тиві їм якості [9]:

 – більш ефективне сприйняття дійсності і комфортніші вза-
ємовідносини з нею;

 – прийняття себе, інших й природи;
 – спонтанність; 
 – зосередженість на проблемі;
 – відстороненність (як потреба в усамітненні і самодостат-

ності);
 – незалежність від культури і оточення;
 – постійна свіжість оцінок;
 – соціальне відчуття;
 – глибокі, але вибіркові соціальні взаємовідносини;
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 – демократичний характер;
 – моральна переконаність;
 – невороже відчуття гумору і креативність.

Г. Олпорт вважав, що зрілість особистості визначається мі-
рою функціональної автономії її мотивації. Дорослий індивід 
здоровий і продуктивний, якщо він перевершив ранні (дитячі) 
форми мотивації і діє цілком свідомо [5,9]. Г. Олпорт, проаналі-
зувавщи роботи багатьох психологів, представив опис особистос-
ті, що самореалізується, у вигляді наступного переліку рис: 

 – інтерес до зовнішнього світу, сильно розширене відчуття 
«Я»;

 – теплота (співчуття, повага, терпимість) по відношенню до 
інших;

 – відчуття фундаментальної емоційної безпеки (прийняття 
себе, самоконтроль);

 – реалістичне сприйняття дійсності та активність у діях;
 – самооб’єктивація (саморозуміння), привнесення свого 

внутрішнього досвіду в ситуацію, що актуально пережи-
вається, і почуття гумору;

 – «філософія життя», що впорядковує, систематизує досвід 
і надає сенс індивідуальним вчинкам.

Розвиток особистості визначають через стадії розвитку. У 
дорослості ці стадії описуються як задачі, що визначають про-
блемну завантаженість людей зрілого і літнього віку. Задачі роз-
витку, встановлені Р. Хейвігхерстом, такі (їх значення і черго-
вість різна в різних культурах й у різних людей): 

• завдання ранньої дорослості: вибір чоловіка чи дружи-
ни; підготовка до подружнього життя; створення сім’ї і 
виховання дітей; ведення домашнього господарства; по-
чаток професійної діяльності; прийняття громадянської 
відповідальності і знаходження конгеніальної соціальної 
групи;

• завдання середньої дорослості: досягнення громадянської 
і соціальної відповідальності; досягнення і підтримка до-
цільного життєвого рівня; вибір відповідних способів про-
ведення дозвілля; допомога дітям стати відповідальними і 
щасливими дорослими; посилення особистісного аспекту 
подружніх відносин і прийняття фізіологічних змін серед-
ини життя і пристосування до них; пристосування до вза-
ємодії зі старіючими батьками;

• завдання літнього віку: пристосування до убування фізич-
них сил і погіршення здоров’я; пристосування до виходу 
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на пенсію і зниження доходів; пристосування до смерті чо-
ловіка чи дружини; встановлення міцних зв’язків із своєю 
віковою групою; виконання соціальних і громадянських 
обов’язків; забезпечення задовільних життєвих умов.

Говорячи про різні етапи розвитку людини в онтогенезі, досі 
не існує чіткого визначення хронологічних рамок періоду зрілос-
ті. Наприклад, за древньою китайською класифікацією зрілість 
розділяють на чотири періоди: із 20 до 30 років – одруження; з 
30 до 40 рр. – вік виконання суспільних обов’язків; з 40 до 50 
рр. – пізнання власних помилок; з 50 до 60 рр. – останній період 
творчого життя.

Піфагор порівнював вік людини з періодами року і, відпо-
відно, зрілість охоплювала періоди літа (20-40) і осені (40-60). 
Французький психолог Ж. Годфруа, вважає, що зрілість можна 
умовно розділити на три стадії [1]. Це стадія ранньої зрілості, 
яка охоплює період від 20 до 40 років і відповідає вступу людини 
в інтенсивне особистісне життя і професійну діяльність. Стадія 
власне зрілого віку триває від 40 до 60 років і характеризується 
стабільністю та продуктивністю, особливо в професійному і со-
ціальному відношенні. Та стадія, що завершує період зрілості, 
починається з 60-65 років і частіше за все супроводжується від-
ходом від активного життя.

Стадії розвитку особистості, за Е.Еріксоном, включають: 
ранню дорослість (від 20 до 40–45 років), середню дорослість (від 
40–45 до 60 років) і пізню дорослість (більше 60 років) [9, 12].

Схема періодизації індивідуального розвитку B.B. Бунак 
(1965 р.) відносить зрілість до другої (стабільної) стадії розвитку, 
яка включає два періоди, що в свою чергу, підрозділяються на 
два вікових періоди. Дорослий період: перший вік 22–28 років 
для чоловіків та 21–26 для жінок; другий вік 29–35 років для 
чоловіків та 27–32 – для жінок. Зрілий період: перший вік 36–45 
років для чоловіків та 33–40 років для жінок; другий вік 46–55 
років для чоловіків та 41–50 – для жінок.

Вікова періодизація Д. Бромлей (1966 р.) відносить зрілість 
до четвертого циклу і поділяє їх на чотири стадії: рання зрілість 
(21–25 років); середня зрілість (25–40 років); пізня зрілість (40–
55 років); передпенсійний вік (55–65 років).

Згідно віковою періодизацією, яка була прийнята на Між-
народному симпозіумі у Москві в 1965., середній (зрілий) вік 
також розділяють на 2 періоди. Перший період: 22–35 рр. для 
чоловіків, 21–35 рр. для жінок і другий період: 36–60 рр. для чо-
ловіків, 36–55 рр. для жінок.
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За вказаними класифікаціями зрілого віку ми можемо зро-
бити аналіз етапів зрілості відповідно до тих задач, які постають 
перед людиною в її житті [2].

Рання зрілість – це етап вступу в зрілість, який характери-
зується досягненням піку біологічного дозрівання організму, 
оптимізмом молодих людей, плануванням свого особистого і про-
фесійного майбутнього, досягненням віку громадянської зрілості, 
зміною соціальних ролей, часто розлукою із батьківським домом.

Середня зрілість – це «час розквіту», піку творчих і профе-
сіональних досягнень і в той же час у значній частині дорослих – 
«початок кінця», зниження життєвої активності. Це період, 
який дозволяє говорити про сорокарічних як про покоління ке-
рівників. У середній зрілості в багатьох людей з’являється потре-
ба передати накопичені знання і вміння наступному поколінню, 
і в той же час їх можуть непокоїти думки про нереалізовані мож-
ливості, про творчий застій, про те, що роки йдуть все швидше і 
швидше, і разом з ними залишається все менше шансів здійсни-
ти задумане. Таким чином, для багатьох середня зрілість – це вік 
краху надій. Це і час «аліментників», тому що саме в цей період 
відбувається сплеск розлучень, розпаду сімей. 

Пізня зрілість – це в більшості випадків закінчення профе-
сійної кар’єри, підготовка себе до ролі пенсіонера, переживання 
феномена «спорожнілого гнізда» у зв’язку з покиненням дітьми 
рідної домівки, виконання ролі бабусь і дідусів із усіма супутні-
ми цим ролям переживаннями та проблемами, і в той же час це 
вік, коли люди не хочуть визнавати неминучість свого старіння, 
погіршення своїх фізичних кондицій і зовнішнього вигляду.

Г. Сухобська розглядає найважливіші атрибути індивіду-
ально-психологічної зрілості [2]: 

 – самостійне прогнозування своєї поведінки в будь-яких 
життєвих обставинах на основі розвиненої здібності від-
находити потрібну інформацію та аналізувати її стосовно 
мети, пов’язаної з рішенням конкретних і нестандартних 
ситуацій у всіх сферах життєдіяльності;

 – мобілізація себе на виконання власного рішення про дію 
всупереч різним обставинам і внутрішньому соціально не-
вмотивованому бажанню його припинити («втомився», 
«не хочу», «складно», і т.п.);

 – самостійне відстеження ходу виконання власних дій і їх 
результатів (які передбачають готовність особистості до 
«нормального мисленевого роздвоєння» на Я-виконавця і 
Я-контролера);
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 – прояв оціночної рефлексії на основі сформованої самосві-
домості і об’єктивної неупередженої оцінки своїх думок, 
дій, вчинків;

 – отримання досвіду з власної поведінки в різних ситуаціях, 
розвиток якостей прогнозування, виконання запланова-
ного і об’єктивність оцінки;

 – емоційно-адекватна реакція на різні ситуації і власну по-
ведінку.

Існують різні характеристики зрілої особистості, але вони 
між собою узгоджуються у найголовнішому. Зрілу особистість 
характеризують:

• перейняття на себе відповідальності за свої почуття, 
думки і вчинки. Усвідомлення власного вибору. Зріла людина 
здатна не звалювати провину (або проблему) на когось, не шука-
ти причину своєї байдужості або агресії в комусь іншому.

• Розумна незалежність. Відчуття внутрішньої свободи («Я 
маю право сказати «ні» і не відчувати себе винним»).

• Здатність відрізняти реальне від вигаданого. Тверезо оці-
нювати свої можливості і ситуацію. Обіцяти те, що дійсно здатні 
зробити. І жити саме в реальному житті, «тут і тепер», а не в світі 
фантазій. 

• Обґрунтоване відчуття цілісності власної особистості 
і наявність моральних норм. Прийняття себе цілком. Людина, 
яка приймає себе цілком, не приховує свої слабкі сторони. Вона 
здатна вилучати уроки зі своїх невдач. Не дивлячись на велику 
терпимість до себе і оточуючих, зріла людина має внутрішній 
«стержень». Вона себе морально поводить згідно зі своїм вну-
трішнім спонуканням, а не тому, що боїться покарання.

• Гнучкість і здатність до адаптації. Це передбачає відмо-
ву від форм поведінки, які себе вже вичерпали. У кожної людини 
в певний період часу формується поведінковий стереотип, який 
допомагає йому жити в тих умовах, що склалися. Але обставини 
змінюються , і старі патерни поведінки будуть гальмувати її роз-
виток, перешкоджати нормальному існуванню. Отже, потрібно 
знайти в собі сили вчасно від них відмовитися.

• Толерантність. Зріла людина враховує, що люди різні як 
внаслідок вікових особливостей і виховання, так і природних 
особливостей (темпераменту). Тому вона толерантно (без нега-
тивних емоцій і агресивної протидії) відноситься до поглядів ін-
шого, особливостей його поведінки. Толерантне відношення до 
інших точок зору не означає відмову від власної позиції без осо-
бливих на те причин. Але таке відношення припускає розуміння 
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відносності свого світогляду і світогляду інших людей, а також 
готовність до змін своїх знань, своєї картини світу.

Отже, поняття зрілості в психології та її періодизація добре 
розкриті різними авторами, проте залишаються недостатньо ви-
вченими особливості прояву оптимізму зрілої особистості.

Отже, об`єктом дослідження є оптимізм зрілої особистості. 
Предмет дослідження – психологічні особливості прояву опти-
мізму зрілої особистості. Метою даної публікації є аналіз психо-
логічного аспекту прояву оптимізму зрілої людини.

Результати теоретичного аналізу проблеми. Безумовно, 
кожній зрілій людині притаманне почуття оптимізму, адже без 
нього навіть не можна говорити про наявність психологічної зрі-
лості в людини.

Так, оптимізм і песимізм (от лат. оptimus – найкращий та 
pessimus – найгірший), поняття, що характеризують ту чи іншу 
систему уявлень про світ з точки зору проявленого в ній пози-
тивного чи негативного відношення до сущого та очікувань від 
майбутнього.

Перше філософське осмислення понять «оптимізм – песи-
мізм» виходить з базових категорій добра і зла, мети і сенсу жит-
тя, щастя. Давньогрецькі філософи – Аристотель, Платон, Піфа-
гор, Епікур, Демокрит, Сократ – ставили питання: чи існує не 
існує можливість наблизити дійсність до ідеалу добра, чи востор-
жествує добро над злом, справедливість над несправедливістю [7].

Християнські переконання про світ (Юстин, Оріген, Авгус-
тин, Кальвін, Фома Аквінський) можна назвати песимістичним. 
Зачатки теорії оптимізму відносяться до епохи Просвітництва 
і пов’язані з іменами Джордано Бруно та Спінози. В якості са-
мостійного об’єкта вивчення проблема оптимізму виділяється в 
XVIII ст. у працях Лейбніца, Гартлея, Вольтера, Руссо, Канта, 
Фіхте, Гегеля, Канта, Спенсера. Оптиміст Г. Лейбніц вважав, що 
цей світ являє собою кращий із всіх можливих світів, тому що в 
ньому більше добра, ніж зла [3]. Просвітництво поклало початок 
песимістичному світогляду, що охопив чимало мислячих людей 
початку XIX ст. Песимізм відстоювали німецькі філософи-ірра-
ціоналісти А. Шопенгауер і Е.Гартлі, італійський поет Дж. Ле-
опарда. Відштовхуючись від філософії І. Канта, А. Шопенгауер 
обґрунтовує теоретичний песимізм. 

Серед сучасних філософів унікальний погляд на проблему 
оптимізму (песимізму) виявляється у А. Швейцера [11]. На його 
думку, вся історія розвитку західноєвропейської філософської та 
етичної думки є історією боротьби за оптимістичний світогляд.
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Вагомий внесок у висвітлення проблеми оптимізму – песи-
мізму внесли М. Зелігман, Л. Абрамсон, К. Петерсон, Ч. Карвер і 
М. Шейєр, С. Мадді (в руслі позитивної психології), К. Абульха-
нова, Т. Березіна, О. Сичов (у руслі моделі гуманістичного типу 
особистості як суб’єкта свого життєвого шляху), Л. Кесельман, 
М. Мацкевич, К. Муздібаєв (у руслі економічних стратегій по-
ведінки), П. Юсупов, Н. Капустина (як певного типу світосприй-
няття) та інші дослідники. Аналізуючи результати досліджень 
передумов і факторів розвитку оптимізму, О. Сичов об’єднав їх у 
декілька основних груп [8]:

 – біологічні фактори;
 – психологічні та соціально-психологічні фактори;
 – соціальні та культурні фактори.

Значний вклад в розробку психологічного змісту оптимізму 
і песимізму привнесла теорія вивченої безпорадності М. Селігма-
на та його послідовників (Л. Абрамсон, Дж. Тісдейл та ін.). М. 
Селігман і К. Петерсон пов’язують оптимізм і песимізм з атрибу-
тивним стилем суб’єкта. Згідно даної концепції, впродовж жит-
тя у людини складається стійка манера пояснювати причини 
того, що відбувається, і коли вона стикається з тими чи іншими 
результатами діяльності, то приписує їм причини відповідно до 
стилю атрибуції, що склався.

Другий підхід до вивчення оптимізму і песимізму пов’язаний 
з іменами американських дослідників М. Шейєра і Ч. Карвера 
[10]. Суть даного підходу полягає в тому, що оптимізм розгляда-
ється як узагальнені позитивні очікування індивіда, які можна 
більшою чи меншою мірою розповсюдити на усе його життя. Цей 
конструкт можна також називати диспозиційним оптимізмом 
[13].

М. Шейєр, Ч. Карвер і М. Бриджес відмічають, що опти-
місти, які вибирають більш ефективні копінг-стратегії, ніж пе-
симісти, в результаті успішніше справляються з проблемами. 
Песимісти ж частіше стикаються з невдачами, і очікування, що 
збулися, підкріплюють оптимізм перших і песимізм других [14].

Висновки. Отже, нами було досліджено психологічні осо-
бливості зрілого віку людини та оптимізму як характерної якос-
ті зрілості. Узагальнюючи погляди різних учених на розуміння 
зрілої особистості, можна зробити висновок, що психологічно 
зрілій особистості, здоровій особистості в будь-якому разі при-
таманно почуття оптимізму, оскільки оптимізм впливає на 
атрибуцію, кращий вибір стратегій подолання кризових станів 
особистості, на продуктивність та якість життя людини, що на-
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самперед сприяє продуктивному розвитку і самореалізації зрі-
лої особистості, а в подальшому шляхом научіння передається 
наступному поколінню з метою виживання та розвитку люд-
ської цивілізації. 
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N.A. S aidov. Optimism as a component feature of mature age. Diffe-
rent approaches of domestic and foreign authors to the determination of 
the concept of maturity and its major components are examined in the 
article. The main manifestations of human maturity in professional and so-
cial life in terms of various psychological theories are characterized. The 
stages of adult’s development as tasks for defining the problem workload of 
mature people and elderly are described. The content of the main problems 
of early, medium and late adulthood and also chronological scopes of matu-
rity period in terms of different authors are disclosed.

Based on the different classifications the author analyzed stages of 
maturity in according with those problems which person encounters in her 
life. The most important attributes of individual and psychological matu-
rity of the personality are considered and the following characteristics of a 
mature personality are selected: responsibility for their feelings, thoughts 
and actions; reasonable independence; ability to distinguish the real from 
the fictional; grounded sense of self-integrity and availability of moral 
standards; flexibility and adaptability; tolerance. The author justified the 
relevance of the problem of optimism as a part feature of adulthood which 
affects the attribution, the optimal choice of strategies to overcome the per-
son’s crisis conditions, the productivity and quality of man’s life.

The basic premises and factors of optimism development such as bio-
logical, psychological, social, psycho-social and cultural factors are distin-
guished. The basic theoretical approaches to the researching of optimism 
and pessimism in psychology and philosophy are described. The importance 
of optimism for productive development and self-fulfillment of mature per-
sonality and future generations is justified.

Key words: personality, maturity, early maturity, medium maturity, 
late maturity, optimism, pessimism, indicators of optimism.
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